

7·9升中放榜 P4-5



# 叩門入理想中學 你準備好未?



## P6-7 校長專訪

· 諸聖中學校長：「樹」立好榜樣

## P13 兒童健康

· 夏日戶外暢玩 慎防惡蟲叮咬

歡迎  
來稿

《教育佳》欄目向公眾開放，歡迎小讀者向「學生園地」提供畫作或作文，或投稿至「家長信箱」和「升學攻略」，提問、交流及分享心得。

投稿方式

發郵件至 [kpschools@gmail.com](mailto:kpschools@gmail.com)

083 期  
隔周五出版  
大公報

2024年6月28日

## 諸聖中學校長許華英：

# 樹立榜樣

位於旺角的聖公會諸聖中學建校於1951年，以「以主為基，立己立人」為校訓。校長許華英在任職的29年間，不僅見證一代代同學的成長，還希望能夠讓「生命影響生命」，學生們不僅從校內屹立近百年的大榕樹感悟堅毅和生命力，亦參加各類義工活動，從而具備同理心和懂得感恩。作為校長，許華英認為要具備開闊眼界，懂得為學生和家長換位思考，讓學生在畢業時能契合社會所需。她希望每位學生能具有服務他人的心，在自身成長的同時，亦能為他人帶來正能量，讓大家一起開「花」。

教育佳記者 魏溶（文）麥潤田（圖）  
部分照片由受訪者提供



◀諸聖中學校長許華英表示，學校重視生命教育，希望每位學生能擁有服務他人的心。

▶學校重視學生的義工體驗，學生曾探訪長者並一起做體操。



也幫助他人，過程中不僅具備同理心，亦能學會感恩。許校長指，學校不少學生來自基層家庭，如果同學整日只是埋怨無補於事，但如能學會感恩擁有的一切，心境會截然不同。

「每一個同學都是獨特的。」聖公會諸聖中學還開展各類活動，積極幫助學生

當走進聖公會諸聖中學，往往會被校內那棵鬱鬱蔥蔥的大榕樹吸引。許華英校長介紹，大榕樹移栽校內數十載，如今大約已有百歲。所謂「十年樹木，百年樹人」，她自1996年於該校任教，和大榕樹一同見證了一代代學子的成長。

### 校內百年榕樹 展現無窮生命力

諸聖中學重視「生命影響生命」的理



▲校園內這棵百年大榕樹為同學們遮風擋雨，學生也從中得到感悟，變得堅毅和樂於助人。

念，許校長表示，每年四月左右，大榕樹的樹葉變黃，當有風吹過，枯葉就會簌簌落下，隨後光禿禿的枝丫又會在一夜之間冒出嫩綠新葉，很快再次變得綠蔭如蓋。許校長表示，希望學生們能夠從樹的變化中，感悟生命力。許校長續指，大樹為同學們遮風擋雨，帶給他們如同學校一樣的保護感，這棵大榕樹亦曾經歷蟻害，學校希望學生也能從中收穫如同樹一般的毅力，更好地生活和學習。

生命影響生命的理念體現在學校的日常活動。許校長指出，青少年在反叛期往往會遇到身份認同問題，會感到迷茫，甚至盲目地跟隨當時的潮流去做事，因此學校會提供很多不同的活動、參觀等，讓同學們從中學習和感悟。

諸聖中學的同學們積極參加各類義工活動，例如前往老人院或幼稚園，也曾向露宿者派發餐食、賣旗等。許校長表示，正如校訓「以主為基，立己立人」所要求，希望同學們能具備一顆服務他人的心，幫助自己，



# 學生發揮正能量

## 校園地圖

- 更多學校的內部環境與設施，歡迎家長和學生移步P8的校園地圖參觀。

## 許校長談面試

### Q：成績是否代表一切？

- 面試時會更注重學生是否願意把握學習機會，若沒有良好的學習態度且不願改變，那麼不管成績有多高都不算理想。

### Q：家長和學生要注意什麼？

- 面試時會十分注重學生和家長聊天時的態度，從而得知親子關係、學生態度如何。

### Q：會考察學生什麼能力？

- 必然會考察英文能力，以確認學生能否聽懂和表達；還會透過情景題，考察解難能力和生活態度，希望看到有好奇心的學生。

的眼界，引導「樹」的走向。

許校長表示，學校正積極推動STEAM教育，希望學生具備良好的創意思維，並學會善用人工智能。學校也推出英文輔導課程，幫助新來港學生提升英文能力，有更好的職業規劃。「每位中一學生來到學校，我要思考的並非已有的課程，而是他們在6年後畢業時，社會需要的是什麼。」

### 「老師不要只是言教，更要心教」

諸聖中學老師們與同學們朝夕相處，給同學們帶來方方面面的影響。許校長表示，在聘請老師時，最注重他們是否對學生有愛心、願意為學生付出，認為教書不單是傳授知識，更重要的是能明白學生所需，幫助學生。「不要只是言教，更要心教。」

當初為何投身教育界？許校長笑言，自己性格外向、願意與人接觸，中小學時期均成績優秀，因此校長便請尚在中三、中四的她回小學幫師弟妹補習，她從中感到教書的趣味性和滿足感，入行後工作帶來的滿足感越大，便越專心投入工作，越專心也越滿足。

許校長還表示，雖然小朋友有時會調皮，難免讓老師生氣，但這幫調皮的學生也

教育佳記者留意到，諸聖中學學校門口的一張枱上擺放數個飯盒，寫明學生可免費自取，許校長解釋指，會為學生提供不同方面支援，考慮到有部分家長下班時間較晚或來自基層家庭，學生獨自回家後未必可吃到晚飯，學校便將供應商提供的多餘午餐飯盒發放給有需要的學生。

許校長坦言，一開始老師們主動將飯盒給學生時並不順利，同學們往往因不好意思，感到尷尬而拒絕帶走，後來轉為擺在靠校門位置，學生可自行拿去，反而每日都能將多餘的飯盒派出，此舉不僅幫到有需要的同學，也避免浪費食物。

此外，學校亦聘請幾位社工，每日陪伴學生在校內參與各類遊戲、小組活動或陪伴聊天，傾聽心聲，校園會一直開放至晚上7點。許校長表示，旺角人口密度極高，留校參與活動更安全，避免因爭用籃球場等設施與他人爭執，亦有部分同學居住環境較為狹窄，也可留在學校完成功課。

## 一個飯盒 萬分暖心

▲學校近年積極開展STEAM教育，希望學生善用AI，畢業後在社會發揮所長。



往往最懂感恩，且知道老師批評或懲罰他們的原因。有別於「乖乖仔」，許校長直言更喜歡「問題兒童」，希望小朋友腦筋靈活，懂得舉一反三，她鼓勵同學們多發問，不要只依照老師指示去行動。

不少學生在畢業後心懷感恩，返校向師弟師妹分享，幫助擴展眼界，亦有校友安排學生參觀知名酒店和了解不同行業。許校長希望，正如校歌唱到「不嫌自己園亭狹小，願意努力開花」，每個學生在把自己的「花」開好的同時，也能影響身邊人，給他們帶來正能量，這樣整個「花園」才能百花齊放，絢爛多彩。



▲學生們曾在澳洲珀斯參觀輪椅工廠，並為工廠進行義賣。

▶諸聖中學學生參與賣旗籌款，積極服務社會。



發掘和拓展在音樂、繪畫及運動等方面的特長，只有學生相信自己能做到，他們才能走得更遠。「如果他們沒有成功經驗，或是整日都覺得自己做不到，即使看到前路也會望而卻步。」

以校長身份帶領諸聖中學師生前進的9年裏，許華英直言校長的工作不僅有挑戰性，亦需要很強的機動性，要急他人之所急，懂得為家長、學生換位思考。她形容「就像站在整棵樹的樹頂」，需要具備闊、遠、深

